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Anhalteweg 1
Bewegung
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Anhalteweg 2
Bewegung

1.  Bei einigen Aufgaben ist es sinnvoll, Geschwindigkeitsangaben von km/h in m/s umzurech-
nen. 

a)  360 km/h entspricht 100 m/s; d. h. man teilt 360 km/h durch 3,6. Warum?

b)  Welchen Faktor benutzt man bei der Umrechnung von m/s in km/h?

2.  Bei Berechnungen des Reaktionswegs geht man im Allgemeinen von einer Reaktionszeit von 1 Se-
kunde aus. Rennfahrer erreichen Reaktionszeiten um die 0,7 s, unkonzentrierte Autofahrer brau-
chen mehr als das Doppelte (2 s). Bei alkoholisierten Autofahrern muss man sogar von einer Reak-
tionszeit von 2,5 s ausgehen. Berechne für diese Reaktionszeiten und zu einigen Geschwindig-
keiten die jeweiligen Reaktionswege.

Geschwindigkeit in km/h und m/s

50 km/h 80 km/h 100 km/h 130 km/h 360 km/h

m/s m/s m/s m/s m/s

Reaktionszeit 0,7 s

1,0 s

2,5 s

3. Berechne die fehlenden Werte. Nutze aB = 8 m/s²  (Verzögerung auf trockener Fahrbahn) bei 
der Berechnung des Bremswegs. Runde auf eine Stelle hinter dem Komma.

Geschwindigkeit
in km/h

Geschwindigkeit
in m/s

Reaktionsweg
in m

Bremsweg
in m

Anhalteweg
in m

10 km/h

20 km/h

30 km/h

40 km/h

50 km/h

60 km/h

70 km/h

80 km/h

90 km/h

100 km/h

110 km/h

120 km/h

150 km/h

200 km/h

4.  Nach einem Unfall zwischen einem Audi und einem BMW auf einer nassen Landstraße 
wurden von der Polizei folgende Bremsspuren vermessen: 
Audi: 62,50 m und BMW: 111,10 m. Wie schnell sind die Unfallgegner gefahren, wenn 
man von einer Reaktionszeit von 1 s und einer Verzögerung von aB = 5 m/s² ausgeht?
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Lösungen
Bewegung
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Berechne den Anhalteweg
Gegeben:

nA: Anfangsgeschwindigkeit sR: Reaktionsweg

tR: Reaktionszeit sB: Bremsweg

aB: Verzögerung sA: Anhalteweg

 Reaktionsweg = sR = nA · tR

 Bremsweg = sB = 
nA

2

2 · aB

 

 Anhalteweg = sA = sR + sB

Typische Werte für die Verzögerung auf Eis: aB = 1 m/s²; nasse Fahrbahn: aB =5 m/s²;

trockene Fahrbahn: aB =8 m/s²
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